
 Uchwała Nr XXXII/ 177 /2022

Rady Gminy Godkowo

z dnia 31 stycznia 2022 roku

w  sprawie  przyjęcia  Gminnego  programu  profilaktyki  i  rozwiązywania  problemów

alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na lata 2022-2025 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt. 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym

(t.j.  Dz.  U  z  2020 poz.  713  ze  zm.), art.  4¹   ustawy  z  dnia  26  października  1982  r.

o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (t.j. Dz. U. z  2021 poz. 1119

ze zm.) oraz art. 10 ust. 2 i 2a ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. przeciwdziałaniu narkomanii (t.j.

Dz. U. 2020 poz. 2050 ze zm.) Rada Gminy Godkowo uchwala co następuje:

§ 1

Przyjmuje się Gminny program profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych  oraz

przeciwdziałania  narkomanii na  lata  2022-2025  rok,  określony  w załączniku  do niniejszej

uchwały.

§ 2

Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy.

§ 3

Uchwała  wchodzi  w  życie  z  dniem  podjęcia  i  podlega  ogłoszeniu  w sposób  zwyczajowo

przyjęty.



Załącznik
do uchwały Nr XXXII /177 /2022

Rady Gminy Godkowo
z dnia 31 stycznia 2022 r.

Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów
Alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii

 Gminy Godkowo na lata 2022-2025

WSTĘP

Alkohol  jest  legalnym  towarem  rynkowym  i  powoduje  określone  szkody  społeczne,
ekonomiczne  i  zdrowotne,  zwłaszcza  spożywany  w nadmiernych  ilościach.  Alkohol  jest  więc
przedmiotem  zainteresowania  ustawodawcy,  który  przez  regulacje  prawne  wpływa  na
minimalizowanie powstawania szkód.

Zażywanie  środków psychoaktywnych  stanowi  problem  społeczny,  będący  wyzwaniem
cywilizacyjnym o zasięgu globalnym. Dlatego istotnym jest podejmowanie działań zmierzających
do  zwalczania  i  zapobiegania  narkomanii  jak  i  innych  uzależnień,  w  tym  uzależnień
behawioralnych, szczególnie wśród ludzi młodych.

Ustawa z  dnia  26 października  1982 r.  o  wychowaniu w trzeźwości  i  przeciwdziałaniu
alkoholizmowi  na  gminy  zadania  związane  z  profilaktyką  i  rozwiązywaniem  problemów
alkoholowych oraz przeciwdziałaniem narkomanii. W celu ich realizacji tych zadań uchwalany jest
Gminny program profilaktyki  i  rozwiązywania  problemów alkoholowych oraz  przeciwdziałania
narkomanii będący zapisem działań, które będą realizowane w latach 2022-2025 roku w obszarze
profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii na terenie
gminy. Zgodnie  z  nowelizacją  ustawy  o  wychowaniu  w  trzeźwości  i  przeciwdziałaniu
alkoholizmowi część Programu obejmie także działania mające na celu walkę z uzależnieniami
behawioralnymi.

Program w swych założeniach stanowi nawiązanie do Strategii Rozwiązywania Problemów
Społecznych Gminy Godkowo.

I. Diagnoza  problemów  alkoholowych,  narkomanii,  uzależnień
behawioralnych na terenie Gminy Godkowo

1. Dostępność napojów alkoholowych na terenie Gminy Godkowo

Uchwałą Nr XLIV/214/2018 z dnia 18 lipca 2018 roku Rada Gminy Godkowo ustaliła na
terenie  Gminy  Godkowo maksymalną liczbę zezwoleń na  sprzedaż  napojów alkoholowych,  w
wysokości 43, a w tym:
1) na sprzedaż napojów przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży:

 do 4,5% zawartości alkoholu oraz piwo – 12 zezwoleń (na 31.12.2021 r. w gminie ważnych
było 9 zezwoleń)

 od 4,5% do 18% zawartości alkoholu (z wyjątkiem piwa) – 10 zezwoleń (na 31.12.2021 r.
w gminie ważnych było 8 zezwoleń)

 powyżej 18% zawartości alkoholu – 6 zezwoleń (na 31.12.2020 r. w gminie ważnych było 5



zezwoleń)
2) na sprzedaż napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia na miejscu:

 do 4,5% zawartości alkoholu oraz piwo – 8 zezwoleń (na 31.12.2021 r. w gminie ważne
były 3 zezwolenia)

 od 4,5% do 18% zawartości alkoholu (z wyjątkiem piwa) – 5 zezwoleń (na 31.12.2021 r. w
gminie ważne było 1 zezwolenie)

 powyżej 18% zawartości alkoholu – 1 zezwolenie (na 31.12.2021 r. w gminie ważne było
1 zezwolenie).

Na dzień 31.12.2020 r. liczba mieszkańców Gminy Godkowo wynosiła 3 012 osób. Liczba punktów
sprzedających i podających alkohol na koniec 2021 r. wynosiła łącznie 13. W przeliczeniu średnio
na jeden punkt sprzedaży/podawania napojów alkoholowych przypadało więc około 231 osób. 
Średnia  dla  całej  Polski  w  2017  r.  według  danych  zebranych  przez  Państwową  Agencję
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wynosiła 294 osoby na jeden punkt. 
Zdaniem  Światowej  Organizacji   Zdrowia  na  jeden  punkt  sprzedaży  napojów  alkoholowych
powinno przypadać co najmniej 1000 osób (źródło: www.parpa.pl  .  ) 

Ponadto  Uchwałą Nr  XLIV/215/2018 z  dnia 18 lipca  2018 roku Rada Gminy Godkowo
ustaliła zasady usytuowania na terenie Gminy Godkowo miejsc sprzedaży i podawania napojów
alkoholowych.  Określono  w  niej,  że punkty  sprzedaży,  podawania  i  spożywania  napojów
alkoholowych  nie  mogą  być  zlokalizowane  w  odległości  mniejszej  niż  50  metrów  od:  szkół,
przedszkoli,  kościołów  i  plebanii.  Uchwała  określa  także  sposób  dokonywania  pomiaru   tych
odległości: najkrótszą drogą wzdłuż ciągów komunikacyjnych od drzwi wejściowych ww. miejsc,
do drzwi wejściowych miejsc sprzedaży lub podawania napojów alkoholowych. Wszelkie zasady
usytuowania punktów sprzedaży napojów alkoholowych na terenie Gminy Godkowo są zgodne z
tą uchwałą. 

2. Dane  Komisariatu  Policji  w  Pasłęku  na  temat  ujawnionych  zdarzeń
z udziałem alkoholu i narkotyków na terenie Gminy Godkowo

Rodzaj zdarzenia
Ilość ujawnionych zdarzeń

2013 
rok

2014 rok 2015 rok 2016 rok 2017 rok 2018 rok 2019 rok 2020 rok 2021 rok

Liczba osób nietrzeźwych 
zatrzymanych w celu 
wytrzeźwienia w 
pomieszczeniach policyjnych

0 7  13 7 13 7 10 3 9

Liczba przestępstw  pod 
wpływem alkoholu

22 26 32 16 9 8 11 brak 
danych

10

Liczba nietrzeźwych kierujących 14 17 14 10 5 4 4 3 7

Liczba nieletnich osób  
nietrzeźwych odwiezionych do 
domu

2 0  0 1 0 0 0 0 0

Źródło: Dane uzyskane z Posterunku Policji w Młynarach  

Analiza zdarzeń z udziałem alkoholu w 2021 r. na terenie Gminy Godkowo wykazuje tendencję
wzrostową w przypadku liczby nietrzeźwych zatrzymanych do wytrzeźwienia oraz w przypadku
liczby  kierujących  pod  wpływem  alkoholu,  w  porównaniu  z  poprzednim  rokiem.  Liczba
przestępstw  pod wpływem alkoholu wyniosła 10. Od pięciu lat nie występują nieletnie osoby
nietrzeźwe, odwiezione do domu. Zdarzeń z udziałem narkotyków i dopalaczy nie ujawniono. 



3. Dane Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Godkowie

Dane 2013 rok 2014 rok 2015 rok 2016 rok 2017 rok 2018 rok 2019 rok 2020 rok 2021 rok

Liczba rodzin objętych pomocą 
(ogółem)
-ilość  osób w tych rodzinach

251

718

253

719

232

629

224

562

219

510

185

410

171

373

150

319

210

314

Liczba rodzin z problemem 
alkoholowym objęta pomocą

-  ilość osób w tych rodzinach

7

9

2

2

7

9

5

5

9

10

7

8

3

4

4

5

1

1

Liczba rodzin z problemem 
narkomanii objęta pomocą

-  ilość osób w tych rodzinach

0

0

Ilość prowadzonych procedur 
Niebieskie Karty,
przez  Zespół Interdyscyplinarny
- w tym ilość procedur, gdzie 
występował problem z 
alkoholem

- w tym ilość procedur, gdzie 
występował problem z 
narkomanią

16

13

0

10

9

0

23

20

0

15

13

0

22

20

0

10

8

0

5

5

0

6

6

0

8

8

0

Źródło: Dane uzyskane z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Godkowie

Analizując dane Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej można zaobserwować, że wzrosła liczba
rodzin objętych pomocą, a odsetek rodzin korzystających z powodu problemów alkoholowych
jest  znikomy.  Wśród  rodzin  korzystających  ze  wsparcia  GOPS  nie  występował  problem
narkomanii.
Liczba prowadzonych procedur Niebieskie Karty w porównaniu do roku 2020 wzrosła. Zjawisku
przemocy w rodzinie na przestrzeni analizowanych lat towarzyszył alkohol, a w latach 2019-2021
roku, w każdym z przypadków. 

4.  Dane  Gminnej  Komisji  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych
w Godkowie

Dane 2014 rok 2015 rok 2016 rok 2017 rok 2018 rok 2019 rok 2020 rok 2021 rok

Liczba złożonych wniosków do GKRPA  
o podjęcie działań  zmierzających do 
zastosowania obowiązku poddania się 
leczeniu odwykowemu

13 16

 

19 21 26 21 13 17

Liczba wniosków złożonych przez 
GKRPA do sądu w celu orzeczenia 
obowiązku poddania się leczeniu 
odwykowemu

0 6 3 3 2 6 5 4

Liczba osób skierowanych przez GKRPA
na badanie do biegłych sądowych 

0 0 0 0 5 2 2 7

Źródło: Dane Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  w Godkowie

Liczba  wniosków  kierowanych  do  GKRPA  o  podjęcie  działań  zmierzających  do  zastosowania
obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu wzrosłą w stosunku do poprzedniego roku.  
W roku 2021 złożono 4 wnioski  do sądu w celu orzeczenia obowiązku poddania się leczeniu
odwykowemu oraz skierowano 7 osób na badanie do biegłych sądowych w celu wydania opinii w
przedmiocie uzależnienia od alkoholu. 



5. Problemy  alkoholowe  z  perspektywy  dorosłych  mieszkańców  Gminy
Godkowo

We  okresie  od  maja  -  lipca  2021  r.  Krajowy  Ośrodek  Kształcenia  Administracji
przeprowadził  badanie  ankietowe  wśród  dorosłych  mieszkańców  Gminy  Godkowo  oraz  w
placówkach oświatowych na terenie Gminy. Przebadano 100 dorosłych mieszkańców Gminy.
Celem  badania  było  oszacowania  skali  zjawiska  oraz  sprawdzenia  wiedzy  ankietowanych,
dotyczącej zagrożeń wynikających z nadużywania alkoholu. 
Przeprowadzone badanie pokazało: 

1) Częstotliwość sięgania po alkohol – 37% pije napoje alkoholowe kilka razy w roku,32% -
kilka  razy  w  miesiącu  21% nie  pije  wcale,  a  7%  kilka  razy  w tygodniu,  tylko  3% pije
codziennie

2) najpopularniejsze jest piwo – 74% oraz wódka – 33%, wino - 29% 
3) ilość spożywanych porcji standardowych (10 g czystego, 100% alkoholu zawarta jest w ok.

250 ml piwa o mocy 5%, w ok. 100 ml wina o mocy 12% oraz w ok. 30 ml wódki o mocy
40%) - 49% ankietowanych wypija zwykle 1-2 jednostki alkoholu, 31% ankietowanych 3-4
porcje,  a  10%  badanych  deklaruje  spożycie  5-7  porcji  w  ciągu  dnia,  w  którym  go
spożywają. 3% osób wypija 11-13 i więcej porcji.

4) Powody sięgania po alkohol – dla towarzystwa – 58%, ze względu na jego smak – 44%, by
lepiej się bawić 15%. Część badanej społeczności pije alkohol, bez konkretnego powodu –
17%, pod wpływem znajomych – 10%, zaś 7% spożywa go, by zapomnieć o problemach. 

5) Najczęstszym miejscem spożywania alkoholu jest dom 73% ankietowanych, u znajomych –
39%. Znikomy odsetek ankietowanych twierdzi, że pod sklepem.

6) zachowanie  trzeźwości  w  miejscu  pracy  -  83%  respondentów  nigdy  nie  pracowało  w
stanie  odurzenia  alkoholowego,  8%  badanych  przyznało,  że  rzadko  ale  zdarza  im  się
pracować pod wpływem alkoholu, 5% osób robi to czasami, a 2% badanych zdarza się to
często

7) prowadzenie  pojazdu  w  stanie  nietrzeźwości  –  82  %  badanych  nigdy  nie  prowadziło
pojazdu pod wpływem alkoholu,  15% badanej  populacji  raz  zdarzyło  się być  kierowcą
samochodu po spożyciu alkoholu,  a 2% osób zdarza się to sporadycznie;  2% badanych
mieszkańców zostało zatrzymanych za prowadzenie pojazdu pod wpływem alkoholu. 

8) czy badani byli świadkami sytuacji, w której ktoś prowadził pojazd pod wpływem alkoholu
- 45% nigdy nie widziało, aby osoba nietrzeźwa prowadziła pojazd, zaś 34% zdarzyło się to
rzadko.  11%  osób  jest  zdania,  że  czasami  dochodzi  do  sytuacji,  że  osoba  nietrzeźwa
prowadzi  pojazd,  8%  osób  uważa,  że  zdarza  się  to  często,  a  2%  badanych  wskazało
odpowiedź ,,bardzo często”

9) pogląd  społeczności  lokalnej  na  szkodliwość  picia  alkoholu  w  ciąży.  Bardzo  dobrą
informacją  jest  fakt,  iż  92% badanych  uważa,  iż  ma ono negatywny  wpływ na rozwój
dziecka,  natomiast  3% osób  twierdzi,  że  spożywanie  alkoholu  w ciąży  nie  wpływa  na
rozwój płodu. 5% badanych nie potrafiło udzielić odpowiedzi na to pytanie. Niepokojące
jest, że 22% ankietowanych spotkało na terenie Gminy. 

10) Poziom  spożycia  alkoholu  51  %  badanych  twierdzi,  iż  spożycie  alkoholu  w  ich
miejscowości jest stałe, 15% zauważa, że wzrasta, a co dziesiąty ankietowany twierdzi, iż
maleje. 24 % badanych nie ma zdania na ten temat.

11) Poziom  wiedzy  mieszkańców  dotyczącej  konsekwencji  spożywania  alkoholu  -  95,00%
mieszkańców  uważa,  że  przychodzenie  do  pracy  na  kacu  jest  zachowaniem
nieodpowiednim. 92% osób sądzi, iż alkohol w piwie jest tak samo szkodliwy jak ten w
wódce. 



Ze  stwierdzeniem  ,,Osoby  z  problemem  alkoholowym  piją  codziennie”  zgodziło  się  49%
ankietowanych,  zaś  37%  nie  zgodziło  się  z  tym  stwierdzeniem.  22%  ankietowanych  uważa
natomiast,  iż  alkoholizm  jest  dziedziczny,  a  59%  osób  nie  zgadza  się  z  tą  opinią.  Do  tego
stwierdzenia  nie  potrafiło  odnieść  się  19%  osób.  Według  54%  mieszkańców  okazjonalne
spożywanie alkoholu nie uzależnia. Z tym stwierdzeniem nie zgodziło się 31% osób, a 15% nie
potrafiło  udzielić  odpowiedzi  na  to  pytanie.  11%  badanych  uważa,  że  alkohol  jest  dobrym
lekarstwem na sen, 84,00% osób nie zgadza się z tą opinią, a 5,00% wskazało odpowiedź ,,nie 
wiem”.

6. Problem alkoholowy z perspektywy dzieci i młodzieży

Dzieci  i  młodzież  szkolna  to  kolejna  grupa  biorąca  udział  w  badaniu  problemów
społecznych Gminy Godkowo. Badaniem objęto uczniów klas IV-VIII szkół z terenu gminy. 
Najważniejsze wyniki przeprowadzonego badania:

1) Zdanie  respondentów  na  temat  spożywania  alkoholu  przez  ich  rówieśników  -  20%
badanych stwierdziło, że ich rówieśnicy sięgają po alkohol, 50% stwierdziło, że nie, a 30%
nie potrafiło powiedzieć.

2)  16% uczniów próbowało już kiedykolwiek pić alkohol. Natomiast 84% badanych nigdy
nie  spożywało  napojów  alkoholowych.  Analizując  kontakt  uczniów  z  alkoholem  w
podziale  na  płeć  można  dostrzec,  iż  alkohol  spożywało  już  17%  chłopców  i  16%
dziewczynek. 

3) Pierwsza inicjacja alkoholowa - 62% badanych 11 – 13 lat,  28% uczniów 14 – 16 lat.
4) Rodzaj próbowanego alkoholu -  piwo - 92%, wódka 53%, wino 46%, szampan 38%
5) Okoliczności sięgania po alkohol -  ze znajomymi na podwórku 38%, podczas uroczystości

rodzinnej 30%, impreza towarzyska 23% 
6) Doświadczanie przykrych konsekwencji związanych ze spożywaniem alkoholu 85% osób

nie ma takich doświadczeń,  15% uczniów doświadczyło problemów w rodzinie.
7) Źródło pozyskania alkoholu -  46% uczniów jest częstowana, 30% prosi kogoś o kupno,

15% podkrada rodzicom, 15% kupuje samodzielnie 
8) Świadomość  rodziców  dotycząca  spożywania  alkoholu  przez  dzieci  -  53%  uczniów

twierdzi, że rodzice wiedzą o używaniu przez nich alkoholu, 46% uczniów, twierdzi, że ich
rodzice nie wiedzą o spożywaniu przez nich alkoholu. Co istotne, znaczna część uczniów
zadeklarowała, iż rodzice przeprowadzili z nimi rozmowę (42%) oraz zdenerwowali się i
wyznaczyli  karę  (14%).  Natomiast  kolejne  42% uczniów  przyznała,  że  ich  rodzice  nie
zareagowali w ogóle na tę informację.

9) Ocena  możliwości  dokonania  zakupu  alkoholu  przez  osoby  nieletnie  -  46%  uczniów
uznało,  że  jest  to  trudne,  38% osób nie  potrafiło  udzielić  odpowiedzi  na  to pytanie,
15% ankietowanych uważa, że kupno alkoholu przez osoby w ich wieku jest łatwe.

7. Problem narkotykowy z perspektywy dzieci i młodzieży

Następny blok  pytań dotyczył  problemu uzależnień od narkotyków i  dopalaczy  wśród
uczniów szkół z Gminy Godkowo. 
Najważniejsze wyniki badania:

1) Pierwsze  próby  zażywania  narkotyków  na  za  sobą  tylko  1%  ankietowanych,  których
doświadczyli w wieku 11-13 lat. Była to marihuana lub haszysz.

2) Jako powód sięgania po narkotyki wskazano przyjemność i relaksację. Wszyscy uczniowie,
którzy mają za sobą inicjację narkotykową przyznali, że ich rodzice nie wiedzą o zażywaniu



przez nich substancji psychoaktywnych.
3) 2%  uczniów  uważa,  że  pozyskanie  narkotyków  w  ich  gminie  jest  łatwe.  Przeciwnego

zdania jest natomiast 50% badanych. 47% nie ma wiedzy na ten temat, co świadczy o tym,
iż nie poszukiwali tego typu informacji.

4) W przypadku dopalaczy – tutaj jedynie 1% uczniów sądzi, iż są one łatwo dostępne.     Dla
47%  osób  te  substancje  są  trudno  dostępne,  a  51%  uczniów  nie  potrafiło  udzielić
odpowiedzi na to pytanie. Uczniowie w większości nie potrafią wskazać miejsc, w których
można kupić narkotyki lub dopalacze.

5) Większość  uczniów uważa,  że  zażywanie  narkotyków jest  zdecydowanie  szkodliwe  dla
zdrowia – takiej odpowiedzi udzieliło 80% osób, a 10% sądzi, iż jest to raczej szkodliwe.

6) Zdaniem uczniów to głównie ciekawość (58%) oraz chęć zaimponowania innym (53%) to
główne  powody,  które  skłaniają  ich  rówieśników  do  sięgania  po  alkohol,  narkotyki,
dopalacze czy papierosy. 

7) Zaburzenia  zdrowia  fizycznego  i  psychicznego  to  główne  konsekwencje  związane  z
uzależnieniami od alkoholu, tytoniu, narkotyków czy dopalaczy – taką opinię wyraziło 70%
uczniów.  W  dalszej  kolejności  uczniowie  wskazywali  na:  nieodpowiednie  towarzystwo
(48%),  pogorszenie  relacji  rodzinnych  (45%).  Zaś  21% uczniów  nie  ma wiedzy  na  ten
temat.

8) Uczniowie czerpią wiedzę na temat substancji zakazanych głównie z telewizji i Internetu
(58%),  ale  także  od  nauczycieli  (32%),  od  rodziny  (27%).  Natomiast  26%  uczniów  nie
czerpie wiedzy na ten temat z żadnych źródeł.

9) W sytuacji  problemów z alkoholem, tytoniem, narkotykami lub dopalaczami uczniowie
najczęściej zwróciliby się z prośbą o pomoc do rodziców lub opiekunów (66%). Wynikać to
może z faktu, iż to właśnie z tymi osobami uczniowie mają najlepsze relacje. W dalszej
kolejności  wymieniano  jednak  następujące  osoby:  kolega/koleżanka  (18%),  nauczyciel
(18%). Natomiast 24% osób nie wie do kogo może zwrócić się z takimi problemami.

10)  W  szkole  według  ankietowanych  brakuje  zajęć  warsztatowych  z  psychologiem,
pedagogiem lub innym specjalistą (42%), zajęcia z wykorzystaniem form multimedialnych
(39%), spektakl lub musical profilaktyczny (25%).

8. Problem uzależnień behawioralnych z perspektywy dzieci i młodzieży

Uczniowie szkół z terenu Gminy  poprzez ankietę wypowiedzieli się w kwestii korzystania
z komputera, Internetu oraz telefonów komórkowych. Najważniejsze dane z przeprowadzonego
badania:

1)  30% uczniów na granie w gry komputerowe poświęca od 1 do 3 godzin dziennie, 22%
uczniów na granie poświęca do godziny dziennie, 20% od 3 do 6 godzin gra uczniów, zaś
powyżej 6 godzin – 2% osób. Co czwarty uczeń nie korzysta z gier komputerowych.

2) na korzystanie z komputera/Internetu (30%) uczniowie poświęcają każdego dnia: do 1
godziny (14%), od 1 do 3 godzin (29%), od 3 do 6 godzin oraz powyżej 6 godzin (25%).
2,50% ankietowanych uczniów nie korzysta z nowych mediów.
Uczniowie  najczęściej  korzystają  z  komputera  i  Internetu  w:  domu (79%),  mają  stały

dostęp do Internetu w telefonie (15%), w szkole (2%) oraz w kawiarence Internetowej (1%), a
kolejne 1% osób wskazało inne miejsca.

Uczniowie  korzystają  z  komputera  czy  Internetu,  aby:  kontaktować  się  ze  znajomymi
(73%), słuchać muzyki (58%), oglądać filmy (58%), grać w gry online (56%), uczyć się (51%), robić
zakupy  (24%),  poznawać  nowe osoby (14%),  prowadzić  bloga lub  własną  stronę (3%)  oraz  z
innych powodów, których nie wymienili (1%).

Celem sprawdzenia, czy uczniowie zmagają się z problemami uzależnień behawioralnych



poproszono  ich  o  ustosunkowanie  się  do  kilku  stwierdzeń.  Jak  wynika  ze  zgromadzonego
materiału badawczego  skala problemu uzależnień nie przybiera dużych rozmiarów. Jedynie 3%
ankietowanych  zawsze  próbuje  bezskutecznie  ograniczyć  czas  spędzany  w  sieci,  a  4%  osób
denerwuje się, gdy ktoś przeszkadza im w korzystaniu z Internetu. Kolejne 3% uczniów zawsze
późno chodzi spać, bo korzysta z Internetu oraz zapomina o codziennych obowiązkach ponieważ
zbyt długo spędza w sieci (1%). Również 3% uczniów uważa, że najbliższe osoby zarzucają im, że
zbyt dużo czasu spędzają w sieci. Co istotne zdecydowana większość uczniów nigdy lub bardzo
rzadko spotkała się z problemami wymienionymi w ankiecie.

Natomiast 12% uczniów uważa, że na jego komputerze zainstalowana jest tzw. ,,blokada
rodzicielska”.  67% uczniów przyznało,  że nie  ma takiego  zabezpieczenia,  a  22% nie  potrafiło
udzielić odpowiedzi na to pytanie. Dodatkowo 30% uczniów kłamało, aby ukryć prawdziwą ilość
czasu spędzanego na korzystaniu z komputera lub Internetu.

5,00% uczniów podałby swoje dane osobowe osobie poznanej w Internecie. Pokazuje to,
iż uczniowie nie zdają sobie sprawy z konsekwencji takich działań.

9. Problemy alkoholowe z perspektywy sprzedawców napojów alkoholowych

Ostatnią  grupą  społeczną  biorącą  udział  w  badaniu  byli  sprzedawcy  napojów
alkoholowych.  W  ankietowaniu  wzięło  udział  jedenaście  osób.  Badania  wśród  sprzedawców
rozpoczęto od sprawdzenia ich opinii na temat skali spożycia alkoholu w gminie na przestrzeni
ostatnich lat. Większość sprzedawców (dziewięć osób) przyznała, iż w ich opinii spożycie alkoholu
jest  na  stałym  poziomie.  Dwóch  sprzedawców  przyznało,  iż  spożycie  alkoholu  w  Gminie
Godkowo wzrosło. 

Dodatkowo, zdaniem dwóch sprzedawców, na terenie Gminy Godkowo rzadko sprzedaje
się  alkohol  osobom  nieletnim.  Zdaniem  dziewięciu  osób  taka  sytuacja  nigdy  nie  występuje.
Pomimo,  że  osoby  nieletnie  nie  mogą  samodzielnie  kupić  alkoholu  to  zdaniem  czterech
sprzedawców, raz lub kilka razy zdarzyło im się, że osoby te chciały  kupić  alkohol,  a siedmiu
badanych przyznało, iż nigdy im się to nie zdarzyło. Z zebranego materiału badawczego wynika, iż
żaden  ze  sprzedawców  nie  sprzedał  nigdy  napojów  alkoholowych  osobie  niepełnoletniej.
W sytuacji, gdy sprzedawca nie jest pewny, czy klient jest osobą pełnoletnią, ma on obowiązek
sprawdzenia jego dowodu osobistego, celem potwierdzenia pełnoletniości. Jednak nie wszyscy
sprzedawcy stosują się do tego prawa. Jedynie jedna osoba robi to za każdym razem. Natomiast
trzech sprzedawców przyznało, iż zdarzyło im się wiele razy pytać o dowód klienta, zaś pięciu
osobom zdarzyło  się to  raz lub kilka  razy.  Zaś dwóch sprzedawców nigdy  nie  pyta o dowód
tożsamości swoich klientów. 

Warty uwagi jest również fakt, iż jedynie dwóch ankietowanych uważa, że w gminie nie
dochodzi  nigdy  do sytuacji  jazdy  pod wpływem  alkoholu.  Pięciu  respondentów przyznało,  że
takie sytuacje ich zdaniem zdarzają się rzadko, zaś cztery osoby uważają, iż zdarza się to czasami.
Większość ankietowanych przyznała, że zdarzyło im się raz lub kilka razy, że osoba nietrzeźwa
próbowała u nich kupić alkohol (siedem osób). Trzem osobom zdarzyło się to wielokrotnie,  a
jednej  osobie  nigdy  nie  zdarzyła  się  taka  sytuacja.  Pomimo,  iż  sprzedaż  alkoholu  osobom
nietrzeźwym  jest  prawnie  zabroniona,  pięciu  sprzedawców  przyznało,  iż  raz  lub  kilka  razy
zdarzyła  im  się  sytuacja  sprzedaży  alkoholu  osobom  nietrzeźwym.  Natomiast  sześciu
ankietowanych nigdy nie podało alkoholu osobie nietrzeźwej. 

Pięciu sprzedawców przyznało, że nigdy nie zdarza im się sytuacja, iż klienci spożywają
alkohol w pobliżu ich punktu sprzedaży. Sytuacja ta rzadko zdarza się czterem sprzedawcom,
a często zdarza się to dwóm respondentom. Większość respondentów nigdy nie wzywała policji z
powodu zakłócania porządku przez osobę będącą pod wpływem alkoholu (dziesięć osób). Jednak
rzadko takie sytuacje zdarzały się jednej osobie. 



Większość  ankietowanych  sprzedawców  uważa,  że  w  Gminie  Godkowo  nigdy  nie
sprzedaje  się  wyrobów tytoniowych  osobom niepełnoletnim  – taką  opinię  wyraziło  dziewięć
osób. Natomiast jeden badany uważa, że zdarza się to rzadko, również jedna osoba wskazała
odpowiedź ,,czasami”.

Jak wynika z deklaracji ankietowanych, żaden sprzedawca nie sprzedał nigdy papierosów
osobie niepełnoletniej. Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi to
podstawowy  dokument,  na  którym  opiera  się  sprzedaż  wyrobów  alkoholowych.  Dwóch
sprzedawców przyznało, że znają bardzo dobrze treść tej ustawy. Natomiast kolejne sześć osób
sądzi,  iż  zna  poszczególne  zapisy  ustawy.  Dwóch respondentów nie  jest  pewnych,  czy  znają
zapisy ustawy, a jedna osoba nie zna ustawy, ale słyszała o niej.

WNIOSKI I REKOMEDNACJE WYPRACOWANE NA PODSTAWIE
DIAGNOZY

1. Rekomendacje do dalszych działań profilaktycznych skierowanych do mieszkańców gminy
oraz instytucji,  których celem jest profilaktyka, powstały na podstawie wniosków z badania
diagnozującego problemy społeczne na terenie Gminy Godkowo: 

1) Ze względu  na  skuteczność  realizowanych  obecnie  działań  profilaktycznych  zaleca  się
kontynuowanie prowadzonych działań profilaktycznych i edukacyjnych na terenie gminy,
które obejmują wszystkie grupy mieszkańców. 
Należy  podkreślić,  że  skuteczne  rozwiązywanie  problemów  przemocy  domowej,
alkoholizmu, narkomanii zależy nie tylko od podmiotów i instytucji, które działają w tym
zakresie, lecz także od społeczności lokalnej. 

2) Wsparcie kadry pracującej w instytucjach pomocowych, szczególnie w zakresie rozwijania
ich kompetencji i umiejętności w zakresie nowoczesnych form pomocy pracy z rodzinami
borykającymi się z  problemem przemocy,  uzależnieniem od alkoholu lub narkotyków.
Profesjonalna pomoc pomoże zmniejszyć skutki związane z problemem uzależnień oraz
występowaniem przemocy w rodzinie na poziomie rodziny, jak i społeczności lokalnej. 

3)  Inicjowanie współpracy pomiędzy instytucjami i organizacjami działającymi w obszarze
uzależnień  oraz  angażowanie  tych  podmiotów  w  prowadzone  kampanie  społeczne  i
działalności edukacyjne na rzecz przeciwdziałania uzależnieniom. 

4) Biorąc  pod  uwagę  fakt,  iż  wszystkie  grupy  społeczne  biorące  udział  w  badaniu
wskazywały, iż telewizja i Internet to główne źródło, z którego czerpią informacje, zaleca
się  włączyć  lokalne  media  w  działania  profilaktyczne.  Nie  tylko  zwiększą  one  zasięg
organizowanych działań profilaktycznych, ale również pozwolą dotrzeć do różnych grup
społecznych. 

2. Ze względu na występowanie problemu alkoholowego wśród uczniów, rekomenduje się: 

1) Jak wskazują dane zaprezentowane w niniejszej diagnozie, wśród uczniów nie obserwuje
się wysokiej  skali  problemów społecznych.  Celem przeciwdziałania  wzrostowi  odsetka
uczniów  sięgających  po  używki,  zaleca  się  zwiększenie  intensywność  działań
profilaktycznych skierowanych do uczniów. 

2) Warunkiem  skuteczności  profilaktyki  dzieci  i  młodzieży  jest  koordynowanie  działań
obejmujących  wszystkie  obszary  funkcjonowania  społeczeństwa.  Oznacza  to,  że
interwencje  profilaktyczne  powinny  być  skierowane  na  najważniejsze  modyfikowalne



czynniki  ryzyka  (sprzedaż  alkoholu,  zapewnienie  opieki  nieletnim,  zmniejszenie
przyzwolenia społecznego na spożywanie alkoholu przez nieletnich) i czynniki chroniące
(edukacja,  budowanie  umiejętności  psychologiczno-społecznych),  dotyczące  zarówno
samych uczniów, ale również całej społeczności lokalnej. 

3) Do  spożywania  alkoholu  przyznało  się  17% uczniów,  w tym  16% dziewczynek  i  17%
chłopców. Z tego względu zaleca się zorganizowanie kampanii informacyjnej skierowanej
do dzieci i młodzieży poprzez różnego rodzaju akcje ulotkowe lub plakatowe, mającej na
celu  uświadomienie,  jak  alkohol  negatywnie  wpływa  na  organizm  człowieka  oraz
funkcjonowanie społeczności. Celem kampanii jest zwrócenie uwagi uczniów na problem
uzależnień  alkoholowych  oraz  wskazanie  im  konsekwencji  sięgania  po  alkohol  przez
osoby  nieletnie.  Działanie  to  ma na  celu  obniżenie  liczby  uczniów,  którzy  sięgają  po
alkohol  oraz  obniżenie  wieku  pierwszych  inicjacji  alkoholowych.  Obecnie  uczniowie
najczęściej sięgają po alkohol po raz pierwszy w wieku 11 - 13 lat (62%). 

4) Warsztaty lub szkolenia z ekspertami (34%) oraz pogadanki  z wychowawcą (53%), jak
wykazały badania są to najbardziej lubiane przez uczniów formy profilaktyki. Istotne jest,
aby działania  profilaktyczne kierować do wszystkich uczniów,  a  także do nauczycieli  i
rodziców.  Holistyczne  podejście  zwiększy  skuteczność  prowadzonych  działań.  Ich
głównym  celem  jest  nauczenie  uczniów  postawy  asertywnej  oraz  wskazanie
interesujących możliwości spędzania czasu wolnego w grupie. 

5) Zgodnie  z  założeniami  strategii  alternatyw,  gdy  uczniowie  będą  mieli  alternatywne
możliwości spędzania czasu wolnego, rzadziej będą sięgać po używki. Dodatkowo należy
zwrócić uwagę,  iż badania pokazują,  że dzieci  i  młodzież  zaangażowane w działalność
sportową, rzadziej sięgają po używki.  Zaleca się, aby zwiększyć działania informacyjne,
aby każdy mieszkaniec miał świadomość, jakie działania, projekty oraz zajęcia realizuje i
proponuje gmina. 

6) Opracowanie  działań  profilaktycznych  prowadzonych  w  szkołach  z  uwzględnieniem
istotnej  roli  telewizji  i  Internetu w kształtowaniu postaw i  opinii  względem substancji
odurzających.  Naturalnym  środowiskiem  młodych  ludzi  w czasach  współczesnych  jest
Internet, na co wskazuje fakt, iż ponad połowa ankietowanych uczniów (59%) czerpie
wiedzę  właśnie  z  tego  źródła  informacji.  Dlatego  warto  spróbować  dotrzeć  do
najmłodszych grup właśnie w ten sposób. 

7) Zintensyfikować  działania  ukierunkowane  na  wzmacnianie  systemu  wartości  dzieci  i
młodzieży,  w  szczególności  wartości  zdrowia,  a  także  kształtowanie  wśród  dzieci  i
młodzieży  przekonań  normatywnych  i  umiejętności  psychospołecznych.  Zgodnie  z
założeniami strategii edukacyjnej, uczniowie powinni zostać wyposażeni w umiejętności
psychologiczne  oraz  społeczne,  ponieważ  sama  wiedza  nie  chroni  ich  przed
podejmowaniem zachowań ryzykownych. 

8) Zwiększenie świadomości rodziców lub opiekunów w zakresie konsekwencji spożywania
alkoholu  przez  osoby  niepełnoletnie.  Dane  zaprezentowane  w  niniejszej  diagnozie
wskazują, iż 54% rodziców uczniów, wie że ich dzieci piją alkohol, a większość (43%) z
nich ogóle nie zareagowało na tę informację. 

9) Ze względu na fakt, iż rodzice często nie reagują na informację o sięganiu przez dzieci po
substancje  uzależniające,  zaleca  się  przeprowadzenie  szkoleń  dla  rodziców.  Zajęcia  te
powinny  być  nakierunkowane na wczesne  diagnozowanie  niepokojących sygnałów,  w
tym wytyczne do obserwowania i rozmów diagnozujących problem alkoholowy, a także
w praktyczny sposób zapoznanie rodziców z alkotestami i testami antynarkotykowymi.
Dodatkowo zaleca się zwrócenie uwagi rodziców na problem przyzwolenia społecznego
na zakup alkoholu przez nieletnich. Szkolenia powinny wskazać rzetelne źródła wsparcia i
informacji w zasięgu ręki oraz uniwersalne i skuteczne zasady współpracy ze szkołą. 



10) Wiedzę na temat szkodliwości substancji psychoaktywnych uczniowie czerpią również od
nauczycieli (wskazało na nich 15% uczniów). Z tego względu istotne jest, aby nauczyciele
potrafili właściwie przekazywać tę wiedzę uczniom. Zaleca się szkolenia z najważniejszych
umiejętności  wychowawczych  dla  nauczycieli.  Tematyka  zajęć  powinna  być
nakierunkowana  na  obszar  konfliktów  międzypokoleniowych  i  komunikację,  a  także
budowanie autorytetu opiekuna lub sposobu na jego odzyskanie. Istotne jest także, aby
podczas  szkoleń  zwrócić  uwagę  nauczycieli  na  problem  przyzwolenia  społecznego  na
zakup alkoholu przez nieletnich. 

11) Zwiększenie  liczby  kontroli  punktów  sprzedaży  alkoholu  przez  Gminną  Komisję
Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych,  w  celu  eliminacji  miejsc,  gdzie  osoby
niepełnoletnie  mogą  dokonać  zakupu  tego  rodzaju  napojów.  Wynika  to  z  faktu,  iż
uczniowie oceniają, że zdobywanie alkoholu na terenie gminy jest możliwe, co tyczy się
również pozostałych substancji takich jak narkotyki, dopalacze oraz papierosy. Młodzież
zdobywa alkohol za pośrednictwem starszych kolegów (24%), którzy dokonują za nich
zakupu napojów alkoholowych, kupują go sobie samodzielnie (1%) lub proszą o pomoc
obcych ludzi  znajdujących się w pobliżu sklepu (9%). Nacisk powinien być również na
każdorazowe sprawdzanie dowodu osobistego młodych klientów w razie próby zakupu
alkoholu lub papierosów, ponieważ jak wykazały informacje uzyskane od sprzedawców,
nie jest to normą - jedynie jeden sprzedawca na jedenastu robi to za każdym razem, gdy
nie ma pewności, czy klient jest osoba pełnoletnią. 

12) Ustawę o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi zna bardzo dobrze
dwóch na jedenastu sprzedawców. Z tego względu zaleca się szkolenie dla sprzedawców,
podczas których zostanie omówiona ustawa i zostaną zinterpretowane przepisy m. in.: 

 Art. 14-16 (kiedy i w jakich sytuacjach nie wolno podawać / sprzedawać alkoholu) 

 Art. 18 (w jakich okolicznościach i z jakich powodów może zostać cofnięte zezwolenie
na sprzedaż napojów alkoholowych) 

 Art. 43-45 (omówienie konsekwencji prawnych wynikających z łamania obowiązków
wynikających z korzystania z zezwoleń). 

13) Nie  wszyscy  ankietowani  sprzedawcy  brali  udział  w  szkoleniu  dotyczącym
odpowiedzialnej sprzedaży alkoholu (trzy osoby na jedenastu ankietowanych przyznało,
że nigdy nie brało udziału w takim szkoleniu). 

3. Ze względu na występowanie problemu prowadzenia pojazdów pod wpływem alkoholu,
rekomenduje się: 

1) Policja  powinna  prowadzić  szeroko  zakrojone  akcje  prewencyjne  związane  z
prowadzeniem  pojazdów  pod  wpływem  alkoholu.  Badanie  dorosłych  mieszkańców
wykazało,  że  mieszkańcy  byli  świadkami  prowadzenia  pojazdu  pod wpływem  alkoholu
(55% osób było świadkiem takiej sytuacji), a dodatkowo 18% ankietowanych mieszkańców
przynajmniej raz prowadziło pojazd będąc pod wpływem alkoholu, a 3% ankietowanych
było  zatrzymanych  za  prowadzenie  pojazdu  pod  wpływem  alkoholu.  Dane  te  są
ostrzeżeniem,  ponieważ  wiążą  się  nie  tylko  z  łamaniem  prawa,  ale  również  stanowią
bezpośrednie niebezpieczeństwo dla kierowców oraz społeczności lokalnej. 

2) Rozpoczęcie cyklu szkoleń eksperckich skierowanych do kierowców oraz młodzieży, która
uczestniczy w kursie nauki jazdy, z zakresu bezpiecznej jazdy. 

3) Częstsze  monitorowanie  przez  policję  miejsc  publicznych  na  terenie  gminy,  ze
szczególnym  wyczuleniem  na  obecność  osób  nietrzeźwych  i  niepełnoletnich
spożywających alkohol. 

4) Ze  względu  na występowanie  problemu prowadzenia  pojazdu  pod wpływem  alkoholu
zaleca się zorganizowanie kampanii informacyjnej dla mieszkańców w celu uświadomienia



konsekwencji  związanych  z  prowadzeniem  pojazdów  pod  wpływem  alkoholu  poprzez
różnego rodzaju akcje ulotkowe, plakatowe oraz gry miejskie, konkursy. 

5) Zorganizowanie  kampanii  informacyjnej  dla  pracodawców  i  pracowników  w  celu
uświadomienia konsekwencji spożywania alkoholu w miejscu pracy. 

4. W odniesieniu do problemu sięgania po substancje psychoaktywne, rekomenduje się: 
1) 26% uczniów nie czerpie wiedzy na temat substancji psychoaktywnych. Z tego względu

zaleca się zorganizowanie  zajęć profilaktycznych w celu uświadomienia  i  uzupełnienia
wiedzy jak narkotyki i dopalacze negatywnie wpływają na organizm człowieka - dla dzieci
i młodzieży szkolnej. 

2) Warsztaty dla dzieci i młodzieży szkolnej - aby dać dobry start w dorosłe życie, wolne od
używek, potrzebne jest nakierunkowanie młodej osoby, aby w świadomy sposób ominęła
niebezpieczeństwa, które proponuje jej codzienność. Jak wynika z odpowiedzi uczniów,
często  sięgają  oni  po  używki  w grupie  rówieśniczej,  poddając  się  jej  presji.  Punktem
wyjścia  do  osiągnięcia  tego  celu  powinno  być  uświadomienie  do  czego  może
doprowadzić  stosowanie  legalnych  substancji  psychoaktywnych,  które  torują  drogę
dopalaczom i narkotykom. Jak konstruktywnie radzić sobie z codziennymi problemami i
wpływem otoczenia, jak odmawiać, gdzie szukać rzetelnej wiedzy i pomocy? - odpowiedź
na te pytania powinny dać właśnie te zajęcia. 

3) Podejmowanie działań skierowanych wobec rodziców i nauczycieli, w celu wzmacniania
ich  autorytetu  wychowawczego.  Ważnym  jest,  by  stali  się  oni  wiarygodnym  źródłem
informacji i kształtowali prawidłowe postawy podopiecznych. Jest to szczególnie istotne
ze względu na fakt, iż znaczny odsetek ankietowanych wskazał na szkołę (33% uczniów
czerpie  wiedzę  od  nauczycieli),  jako  miejsce,  z  którego  czerpie  wiedzę  na  temat
narkotyków i dopalaczy. 

4) Promowanie zdrowego stylu życia jako przeciwdziałanie oraz zapobieganie problemom,
związanym z sięganiem po narkotyki przez dzieci, młodzież i osoby dorosłe. Dzięki tego
typu  działaniom,  uczniowie  oraz  dorośli  poznają  alternatywne  modele  życia,  które
pomogą im zerwać z utrwalonym przez nich wzorem postępowania. 

5) Edukacja  publiczna,  poruszająca  kwestię  konsekwencji  prawnych,  zdrowotnych  i
społecznych używania narkotyków. 

5. W celu zmniejszenia się skali problemu przemocowego, zaleca się: 

1) 15% uczniów uważa, że w ich szkole występuje przemoc między uczniami. Z tego względu
rekomenduje się zorganizowanie zajęć dydaktycznych dotyczących kwestii przemocy w
szkole.  Podjęcie  działań  profilaktycznych,  których  celem  byłoby  zwiększenie
bezpieczeństwa uczniów na terenie szkoły oraz w jej pobliżu. 

2) Szkolenia  dla  nauczycieli  w  ramach  pomocy  krzywdzonym  uczniom  oraz  procedury
„Niebieskie  Karty”  w  szkole.  Równie  ważne  jest  też  wsparcie  dla  rodziców  poprzez
przeprowadzenie szkolenia w zakresie wychowania pokolenia bez przemocy. 

3) Zaleca  się  warsztaty  dla  dzieci  i  młodzieży  w  ramach  przemocy,  agresji  i  konfliktów
między uczniami, a także zmotywowanie do nauki szkolnej. 

4) Pikniki  rodzinne/  gry  miejskie  –  tego  typu  działania  profilaktyczne  mają  na  celu
wzmocnienie więzi rodzinnych. Piknik, czy też gra terenowa to dobra okazja, aby rodzina
mogła spędzić wspólnie czas, a przy okazji uczestniczyć w zajęciach profilaktycznych. 



5) Szkolenia dla rodziców - które obejmowałyby następujące zagadnienia: organizacja czasu,
podział obowiązków, rozwój emocjonalny dziecka oraz sposoby skutecznej komunikacji.
Zdobyta wiedza pozwoli rodzicom lepiej wypełniać swoje obowiązki, pomoże zrozumieć
psychikę  młodego  człowieka,  a  także  mechanizmy  rządzące  jego  postępowaniem.
Efektem tych działań będzie wzmocnienie więzi rodzinnych. 

6) Zorganizowanie  kampanii  informacyjnej  dla  mieszkańców gminy,  dotyczącej  problemu
występowania zjawiska przemocy, do której dochodzi w domu. Ma ona celu nie tylko
zwiększenie wiedzy na temat przemocy, ale także uświadomienie mieszkańcom, że mają
obowiązek reagować oraz powiadomić odpowiednie służby, w przypadku gdy dowiadują
się o sytuacji występowania przemocy domowej w ich otoczeniu. 

7) Edukowanie  mieszkańców  poprzez  różnego  rodzaju  akcje  ulotkowe  lub  plakatowe
wskazujące  jak  rozpoznać  przemoc,  kroki  do  powstrzymania  przemocy,  a  także
informacje do kogo się zwrócić o pomoc. 

6.  Celem  zmniejszania  zagrożeń  wynikających  z  uzależnień  behawioralnych  wśród
mieszkańców i uczniów Gminy Godkowo, zaleca się: 

1) Biorąc pod uwagę rozwój mediów elektronicznych i związanych z tym zagrożeń, zasadne
jest  zwiększanie  aktywności  w  działalności  szkół  w  zakresie  przeciwdziałania  tym
zagrożeniom,  np.  poprzez  zajęcia  profilaktyczne  omawiające  problem  uzależnień
behawioralnych. 

2) Nie  wszyscy  uczniowie  mają  świadomość  zagrożeń  cyfrowych  (5%  uczniów  podałoby
swoje  dane  obcej  osobie  poznanej  w  Internecie).  Świadczy  to  o  konieczności
zaplanowania działań edukacyjnych zwiększających kompetencje informacyjno-medialne
i ogólną świadomość problematyki zagrożeń cyfrowych. Działania te powinny obejmować
nauczycieli  i  uczniów,  a  także  ich  rodziców  traktowanych  jako  zintegrowanych
podmiotów uczestniczących w procesie wychowawczym. 

3) Działaniami  z  zakresu  edukacji  powinni  być  objęci  rodzice  uczniów:  na  temat
racjonalnych  sposobów użytkowania  mediów cyfrowych  oraz  konsekwencji  zachowań
problemowych i zagrożeń uzależnieniami czynnościowymi. 

4) Popularyzowanie wiedzy nt. uzależnień behawioralnych poprzez organizowanie kampanii
społecznych – zwłaszcza adresowanych do dzieci młodszych (w szkole podstawowej) i ich
rodziców. 

5) Celem działań profilaktycznych w placówkach edukacyjnych w zakresie przeciwdziałania
cyberprzemocy  jest  również  ograniczenie  lub  całkowite  wyeliminowanie  zachowań
agresywno-przemocowych,  realizowanych  przy  użyciu  technologii  komunikacyjnych  w
szkole i poza nią, a także zapobieganie powstawaniu tego rodzaju problemów. W tym
celu zaleca się opracowanie procedur reagowania w szkole na zjawisko cyberprzemocy.
Istotne jest, aby szkoły podejmowały interwencje w każdym przypadku ujawnienia lub
podejrzenia cyberprzemocy (procedura nie będzie wówczas tylko „martwym” zapisem w
dokumentach szkolnych). 

6) Zaleca  się  wprowadzenie  w  szerokim  zakresie  treści  programowych  dotyczących
tematyki: 

 reagowania na niewłaściwe zachowania innych użytkowników cyberprzestrzeni, 

 zasad bezpieczeństwa w zakresie podawania w Internecie swoich danych osobowych,

 cyberprzemocy (kształtowaniem zachowań społecznie odpowiedzialnych w sytuacji
bycia świadkiem przemocy), 

 krytycznej analizy znajdowanych w Internecie informacji, 

 zasad wyszukiwania wiarygodnych informacji w Internecie, 



 tworzeniem bezpiecznych loginów i haseł, 

 zasadami bezpiecznego logowania, 

 zasadami przechowywania haseł, 

 zagrożeniami związanymi z próbami wyłudzania haseł. 
7) Wymagane jest wdrożenie procedur zwiększających bezpieczeństwo cyfrowe w szkołach

ze     względu na małą wiedzę uczniów w tym zakresie.

II.  Cel  główny,  cele  strategiczne  i  szczegółowe  oraz  zadania
Gminnego  programu  profilaktyki   i  rozwiązywania  problemów
alkoholowych

1. Główny cel Programu

Stworzenie  spójnego  systemu  działań  profilaktycznych  zapobiegających  powstawaniu
problemów  związanych  z  uzależnieniami  oraz  działań  naprawczych,  zmniejszających
problemy aktualnie występujące.

2. Cele strategiczne Programu:

1) Zapobieganie powstawaniu nowych problemów alkoholowych, narkomanii uzależnień 
behawioralnych;
2) Zmniejszanie rozmiarów problemów, które aktualnie występują;
3) Ograniczanie zjawiska przemocy w rodzinie.

3. Cele szczegółowe i zadania Programu:

1) Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób 
            uzależnionych  od alkoholu, narkotyków oraz osób z uzależnieniami behawioralnymi 

a) kontynuacja  działalności  Punktu  Konsultacyjnego  –  dyżury  terapeuty  uzależnień  i
psychologa,

b) działalność Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych – prowadzenie
rozmów motywujących do podjęcia leczenia

c) dążenia do aktywowania grupy samopomocowej oraz udzielanie im wsparcia,
d) współpraca z Sądem Rejonowym w Braniewie, lekarzami biegłymi, kuratorami.

Wskaźniki:

 liczba dyżurów terapeuty uzależnień/psychologa,
 liczba udzielonych porad,

 liczba przeprowadzonych rozmów motywujących do podjęcia leczenia
      przez GKRPA,

 liczba osób uczestniczących w spotkaniach grup samopomocowych,
 liczba wniosków do sądu o skierowanie na leczenie odwykowe,



 liczba poniesionych opłat za wydanie opinii biegłych sądowych,

 liczba osób podejmujących dobrowolne leczenie.

2)   Udzielanie  rodzinom  w  których  występują  problemy  alkoholowe,  narkomanii  i
uzależnień behawioralnych pomocy psychospołecznej i prawnej, a w szczególności ochrony
przed przemocą w rodzinie

a) kontynuacja  działalności  Punktu  Konsultacyjnego  -  dyżury  terapeuty/
psychologa  przyjmującego również osoby doświadczające przemocy. Jednym z zadań
punktu  jest  udzielanie  wsparcia  osobom  po  ukończeniu  terapii  uzależnień  w  celu
utrzymania  trzeźwości  oraz  pomoc  i  porady  dla  rodzin  osób  uzależnionych  od
alkoholu, narkotyków i osób z uzależnieniami behawioralnymi, 

b) kontynuacja działalności Radcy Prawnego obsługującego m.in. mieszkańców  gminy,
c) działalność  członków  GKRPA  w   Zespole  Interdyscyplinarnym  ds.  Przeciwdziałania

Przemocy w Rodzinie,
d) współpraca z Policją, Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej, z lokalnymi szkołami,

kuratorami. 

Wskaźniki:

 liczba udzielonych konsultacji przez terapeutę/psychologa  dla 
      osób doświadczających przemocy,

 liczba udzielonych porad przez radcę prawnego,
 liczba rozmów przeprowadzonych z osobami współuzależnionymi i ofiarami
      przemocy w punkcie konsultacyjnym oraz w ramach pracy GKRPA 
 liczba osób korzystających z pomocy punktu konsultacyjnego  i GKRPA

 liczba działań w grupie roboczej Zespołu Interdyscyplinarnego

3) Prowadzenie profilaktycznej działalności  informacyjnej i  edukacyjnej oraz działalności
szkoleniowej  w  zakresie  rozwiązywania  problemów  alkoholowych,  przeciwdziałania
narkomanii oraz uzależnieniom behawioralnym, w szczególności dla dzieci i młodzieży, w
tym prowadzenie pozalekcyjnych zajęć sportowych, rekreacyjnych a także działań na rzecz
dożywiania  dzieci  uczestniczących  w  pozalekcyjnych  programach  opiekuńczo-
wychowawczych i socjoterapeutycznych

a) prowadzenie  działań  informacyjno-edukacyjnych,  w  tym  kampanii  edukacyjnych,
dotyczących  ryzyka  szkód  wynikających  ze  spożywania  alkoholu,  narkotyków,
dopalaczy  oraz  szkód  niesionych  przez  uzależnienia  behawioralne  dla  dzieci  i
młodzieży; 

b) prowadzenie  działań  informacyjno-edukacyjnych  dla  dorosłych  w  zakresie  szkód
wynikających używania alkoholu, narkotyków, dopalaczy, uzależnień behawioralnych
przez dzieci i młodzież oraz upowszechnianie wiedzy na temat szkód wynikających z
picia alkoholu przez kobiety w ciąży; dotyczące przyzwolenia na spożywanie alkoholu
przez nieletnich;

c) upowszechnianiu informacji dotyczących zjawiska przemocy w rodzinie i możliwości
przeciwdziałania przemocy w rodzinach, w szczególności z problemem alkoholowym; 

d) poszerzenie oferty i wdrażanie programów i przedsięwzięć profilaktycznych dla dzieci i
młodzieży,  w  tym  również  rekomendowanych  w  ramach  Systemu  rekomendacji



programów  profilaktycznych  i  promocji  zdrowia  psychicznego;  prowadzenie
warsztatów  rozwijających  umiejętności  psychospołeczne,  umiejętności  właściwego
komunikowania się,  budowania asertywnych postaw, atrakcyjnego spędzania czasu
wolnego; rozwiązywania konfliktów w grupie, przeciwdziałania przemocy rówieśniczej
i agresji, budowania systemu wartości i autorytetów;

e) prowadzenie  profilaktyki  w  zakresie  problemów  alkoholowych,  narkomanii,
uzależnień behawioralnych wśród osób dorosłych w miejscu pracy;

f) realizacja  programów  edukacji  rodziców,  wzmacniających  ich  kompetencje
wychowawcze (organizacja czasu, podział obowiązków rozwój emocjonalny dziecka,
sposoby komunikacji)

g) podnoszenie  kompetencji  przedstawicieli  instytucji  działających  w  zakresie
profilaktyki  i  rozwiązywania  problemów  wynikających  z  używania  alkoholu,
narkomanii,  uzależnień behawioralnych oraz przeciwdziałania przemocy w rodzinie
poprzez zapewnienie udziału w szkoleniach

h) podnoszenie  kompetencji  osób  pracujących  z  dziećmi  i  młodzieżą  w  zakresie
skutecznych  oddziaływań  profilaktycznych  oraz  udzielających  pomocy  dzieciom  z
rodzin z problemem alkoholowym, narkomanii, uzależnień behawioralnych

i) podejmowanie  działań  edukacyjnych,  skierowanych  do  sprzedawców  napojów
alkoholowych,  w  szczególności  w  zakresie  sprawdzania  wieku  młodych  osób
próbujących zakupić alkohol

j) przekazywanie informacji m.in., stronie informacyjnej Gminy na temat profilaktyki i
rozwiązywania  problemów alkoholowych,  narkomanii,  uzależnień  behawioralnych  i
przeciwdziałania przemocy w rodzinie,

k) opracowanie/zakup materiałów edukacyjnych wspomagających prowadzenie działań
profilaktycznych (np. ulotki, plakaty, filmy, gadżety z hasłami profilaktycznymi),

l) wspieranie działań promujących zdrowy styl życia
m) udział w realizacji pikników rodzinnych i innych przedsięwzięć wzmacniających więzi

rodzinne
n) propozycja działań sportowych, rekreacyjnych dla uczniów.

Wskaźniki:

 ilość zrealizowanych programów, przedsięwzięć profilaktycznych dla 
 dzieci i młodzieży, dorosłych

 ilość uczestników ww. programów
 ilość przeprowadzonych działań informacyjno-edukacyjnych 

 nt. szkodliwości alkoholu, narkomanii, uzależnień behawioralnych oraz  
przemocy w rodzinie,

 ilość szkoleń, konferencji dla członków GKRPA, nauczycieli oraz 
 liczba uczestników,

 ilość sprzedawców objętych działaniami edukacyjnymi,
 ilość informacji zamieszczonych na stronach www na temat działań 

 ilość zamówionych i rozpropagowanych materiałów edukacyjnych
 ilość wspieranych działań promujących zdrowy styl życia

 ilość pikników i innych przedsięwzięć 

4)  Wspomaganie  działalności  instytucji,  stowarzyszeń  i  osób  fizycznych  służącej
rozwiązywaniu problemów alkoholowych, narkomanii, uzależnień behawioralnych



a) współpraca z lokalnymi szkołami, Gminnym Ośrodkiem Kultury Sportu i Rekreacji
w Godkowie, świetlicami wiejskimi w zakresie wprowadzania i realizacji edukacji
dotyczącej profilaktyki i rozwiązywania problemów uzależnień,

b) współpraca z Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Godkowie, 
      Policją,  kuratorami,
c) wspieranie działań potencjalnych grup samopomocowych.

Wskaźniki:
 ilość świetlic podejmujących współpracę,
 ilość szkół podejmujących współpracę,
 ilość wspólnie zrealizowanych przedsięwzięć,
 ilość grup samopomocowych, z którymi nawiązano współpracę,
 ilość przeszkolonych nauczycieli 

5) Podejmowanie interwencji w związku z naruszeniem przepisów określonych w art.
13¹  i  15  ustawy  o  wychowaniu  w trzeźwości  i  przeciwdziałaniu  alkoholizmowi  oraz
występowanie przed sądem w charakterze oskarżyciela publicznego.

a) przeprowadzanie  przez  Gminną  Komisję  Rozwiązywania  Problemów
Alkoholowych kontroli  placówek handlowych w zakresie przestrzegania zasad i
warunków korzystania z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych

b) podejmowanie  interwencji  w  przypadku  stwierdzenia  nie  przestrzegania  zasad
warunków korzystania z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych 

Wskaźniki:

 ilość przeprowadzonych kontroli
 liczba podjętych interwencji

4. Realizatorzy Gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów
alkoholowych  oraz  przeciwdziałania  narkomanii Gminnego  programu
profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych

 Realizatorem  Gminnego  programu  profilaktyki  i  rozwiązywania  problemów
alkoholowych jest Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, przy udziale
innych instytucji chętnych do współpracy – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Godkowie,
Zespół Interdyscyplinarny, Szkoły z terenu Gminy Godkowo, Gminny Ośrodek Kultury Sportu i
Rekreacji w Godkowie, Policja, osoby fizyczne. 

5.  Źródła  finansowania  Gminnego  Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych

Źródłem  finansowania  zadań  Gminnego  Programu  Profilaktyki  i  Rozwiązywania
Problemów Alkoholowych są środki finansowe budżetu gminy pochodzące z opłat za wydanie
i korzystanie z zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych.

Plan  wydatków  Programu  określa  uchwała  w  sprawie  uchwalenia  budżetu  Gminy
Godkowo.



6.  Zasady  wynagradzania  członków  Gminnej  Komisji  Rozwiązywania
Problemów  Alkoholowych

1) Wynagrodzenie przysługuje członkom Komisji: za uczestnictwo w posiedzeniach Gminnej
Komisji  Rozwiązywania  Problemów  Alkoholowych,  prowadzonych  przez  Komisję
kontrolach punktów sprzedaży napojów alkoholowych oraz za udział  w prowadzonych
działaniach  informacyjnych  i edukacyjnych  w  zakresie  rozwiązywania  problemów
alkoholowych, przeciwdziałania narkomanii, uzależnień behawioralnych i przeciwdziałania
przemocy w rodzinie na terenie Gminy Godkowo.

2) Przewodniczącemu przysługuje wynagrodzenie za udział w każdym  posiedzeniu komisji,
udział w kontroli lub za udział w prowadzonych działaniach informacyjnych i edukacyjnych
w  zakresie  rozwiązywania  problemów  alkoholowych,  przeciwdziałania  narkomanii,
uzależnień  behawioralnych   i  przemocy  w  rodzinie  na  terenie  Gminy  Godkowo,  w
wysokości brutto 15% minimalnego wynagrodzenia w kraju – ogłaszanego corocznie w
Monitorze Polskim.

3) Członkom komisji  przysługuje  wynagrodzenie  w wysokości  brutto 11 %  minimalnego
wynagrodzenia  w  kraju  –  ogłaszanego  corocznie  w  Monitorze  Polskim,  za  każde
posiedzenie  komisji,  udział  w  kontroli  lub  za  udział  w  prowadzonych  działaniach
informacyjnych  i edukacyjnych  w  zakresie  rozwiązywania  problemów  alkoholowych,
przeciwdziałania narkomanii,  uzależnieniom behawioralnych i  przemocy w rodzinie na
terenie Gminy Godkowo. 

4) Potwierdzeniem  uczestnictwa  w  posiedzeniu,  kontroli  lub  prowadzonych  działaniach
informacyjnych  i edukacyjnych  jest  podpisana  lista  obecności,  zatwierdzana  przez
przewodniczącego  komisji  lub  jego  zastępcę,  która  jest  jednocześnie  podstawą  do
dokonania  wypłaty  wynagrodzenia.  Wypłata  wynagrodzenia  następuje  w  referacie
finansowym Urzędu Gminy Godkowo. 

5) Członkowi komisji należy się zwrot kosztów podróży za dojazd na szkolenia i konferencje
podnoszące kwalifikacje w dziedzinie profilaktyki uzależnień oraz przemocy w rodzinie
oraz zwrot kosztów podróży związanych z prowadzonymi kontrolami punktów sprzedaży
napojów alkoholowych. 



Raport z głosowania nad Uchwałą Nr XXXII/177/2022 w sprawie przyjęcia Gminnego programu
profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii na

lata 2022-2025.

    GŁOSOWAŁO: 12  

    głosowało ZA: 12  

    głosowało PRZECIW: 0  

    WSTRZYMAŁO się: 0  

LP. Nazwisko i Imię jak głosował

1 Adamczyk Ewa głosował ZA

2 Białobrzeski Radosław nieobecny

3 Borkowski Tomasz głosował ZA

4 ---------------------------- --------

5 Drysiak Przemysław głosował ZA

6 Dyl Konrad głosował ZA

7 Knyżewski Robert nieobecny

8 Łapka Ryszard głosował ZA

9 Korwel Renata głosował ZA

10 Niska Lilianna głosował ZA

11 Rudnik Wiesław głosował ZA

12 Rzepka Elżbieta głosował ZA

13 Świstak Wiesław głosował ZA

14 Tomaszewska Helena głosował ZA

15 Złomańczuk Marcin głosował ZA


